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људским потенцијалима 
IPA Предприступни инструмент помоћи 
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1 Сажетак 
• Напредак у имплементацији мјера из Акционог плана 1 Стратегије реформе јавне 

управе у периоду 1. јануар - 30. јуни 2010. године је 4,66%, а укупна имплементација 
сада износи 43,72%. 

• Укупно гледано, од почетка имплементације Акционог плана 1 па све до 30. јуна 
2010. године највећи напредак у имплементацији остварен је у реформској 
области Институционална комуникација: 58,21%, а најмањи у области 
Информационе технологије: 32,26%. 

• Генерални секретаријат СМ БиХ (осим дијела који је припремила Служба за 
информисање Генералног секретаријата Савјета министара БиХ), Министарство 
финансија и трезора БиХ, Дирекција за европске интеграције БиХ и Министарство 
правде БиХ, нису доставили своје извјештаје Канцеларији коориднатора иако им је 
благовремено упућен Захтјев за достављање извјештаја и дат реалан рок за његово 
достављање. 

• Шест пројеката финансираних из Фонда за реформу јавне управе налази се у 
различитим фазама тендерске процедуре, за један пројекат је припремљена 
тендерска документација, а један је у фази припреме пројектног задатка. За шест 
пројеката потписани су Уговори о консултантским услугама, од којих се три пројекта 
налазе у фази имплементације, а три пројекта су завршена. 

• Израда политика и координациони капацитети: У јуну 2010. године започела је 
имплементација пројекта „Унапређење правила и процедура за израду закона, других 
прописа и општих аката у БиХ“ који се финансира из Фонда за РЈУ, а имплементатор 
је Економски факултет Сарајево. У другој половини јула очекује се потписивање 
уговора са најповољнијим понуђачем за пројекат „Скица развоја централних органа 
влада у БиХ – Имплементација фазе 1“ који се, такође, финансира из средстава 
Фонда за РЈУ. 

• Јавне финансије: Присутне велике разлике у увођењу система трезора у општинама 
у Републици Српској и Федерацији Босне и Херцеговине. Од 63 општине у Републици 
Српској, систем трезора уведен је у 37, док је у Федерацији БиХ систем трезора 
уведен само у једној општини. 

• Управљање људским потенцијалима: Опште запажање је да је у овом извјештајном 
периоду низак ниво и интезитет активности у односу на садржај мјера и индикатора 
напретка из Акционог плана 1. 

• Управни поступак: Настављене су активности на имплементацији пројекта „Израда 
програма за побољшање квалитета управног одлучивања у БиХ“ који се финансира 
из Фонда за реформу јавне управе. Пројекат имплементира „Zamm media“ д.о.о. 
Сарајево. 

• Институционална комуникација: У Брчко дистрикту БиХ формиран је Сектор за 
информисање са интегрисаним функцијама интерне и екстерне комуникације, те је 
констатовано да је централна јединица за информисање постала оперативна. 

• Информационе технологије: Непостојање Агенције за информатичко друштво на 
нивоу БиХ која би била главни носилац планираних активности у реформској области 
ИТ представља проблем са битним утицајем на динамику имплементације Акционог 
плана 1.  
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2 Увод 
Према годишњем програму рада Савјета министара БиХ за 2010. годину, Канцеларија 
координатора за реформу јавне управе (у даљњем тексту: Канцеларија координатора) 
обавезала се Савјету министара достављати редовне, кварталне и годишње извјештаје 
о напретку у имплементацији Стратегије реформе јавне управе (у даљњем тексту: 
Стратегија РЈУ) и донаторској активности, те мониторингу и евалуацији, у складу са 
Стратегијом реформе јавне управе у БиХ. Савјет министара БиХ је на 120. сједници 
одржаној 29. априла 2010. године скренуо пажњу Канцеларији координатора да убудуће 
Савјету министара умјесто квартално доставља полугодишње и годишње извјештаје о 
напретку у имплементацији Акционог плана 1 Стратегије реформе јавне управе.  

Овај извјештај детаљно приказује укупан степен имплементације мјера из Акционог 
плана 1 (у даљем тексту: АП 1) Стратегије РЈУ (у процентима), од 1. јануара до 30. јуна 
2010. године, за сваку од шест реформских области појединачно (на државном, 
ентитетским и Брчко дистрикт БиХ нивоу). У анексу овог извјештаја детаљно је приказан 
степен имплементације свих мјера из АП1, уз релевантне коментаре. Напредак у 
провођењу реформских мјера прати се путем тзв. индикатора напретка (ОВИ-ја) које је 
за ову намјену развила Канцеларија координатора. ОВИ-ји су мјерљиви параметри 
помоћу којих је могуће пратити и процијенити имплементацију конкретне реформске 
мјере. 

У изради периодичних извјештаја кориштени су различити извори информација који су 
били доступни Канцеларији координатора укључујући: податке из извјештаја о напретку 
које су доставили ентитетски координатори за реформу јавне управе, као и чланови 
надзорних тимова са државног нивоа, прегледе усвојених прописа од значаја за 
реформску област, праћење имплементације донаторских пројеката и иницијатива у које 
је Канцеларија координатора укључена, екстерних података добијених од донатора, те 
информација о активностима и пројектима чији је иницијатор и носилац Канцеларија 
координатора. 

Извјештај за прву половину 2010. године на вријеме је достављен из Републике Српске, 
као и извјештаји из Агенције за државну службу БиХ, Службе за информисање 
Генералног секретаријата СМ БиХ, Министарства комуникација и промета БиХ, Уреда за 
законодавство БиХ и Агенције за идентификационе документе, евиденцију и размјену 
података БиХ.  

Извјештај о имплементацији АП 1 на нивоу Федерације БиХ за прву половину 2010. 
године је достављен са закашњењем, као и извјештај из Брчко дистиркта БиХ.  

Генерални секретаријат СМ БиХ, Министарство финансија и трезора БиХ, Дирекција за 
европске интеграције БиХ и Министарство правде БиХ, нису доставили своје извјештаје 
Канцеларији координатора иако им је благовремено упућен Захтјев за достављање 
извјештаја и дат реалан рок за његово достављање.  

Укупно гледано, од почетка имплементације Акционог плана 1 до 30. јуна 2010. 
године највећи напредак у имплементацији остварен је у реформској области 
Институционална комуникација: 58,21%, а најмањи у области Информационе 
технологије: 32,26%. 

Највећи степен имплементације мјера из Акционог плана 1 од почетка имплементације 
до 30. јуна 2010. године остварен је у Брчко дистрикту и Републици Српској, а 
изражен у процентима износи  преко 48%. 
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У табели испод дат је преглед укупног оствареног напретка од почетка имплементације 
АП1 до 30. јуна 2010. године за државни, ентитетске и Брчко дистрикт БиХ ниво власти. 

  
Табела 1: Преглед имплементације АП 1 до 30. јуна 2010. године по нивоима власти 
Босна и Херцеговина 40,24 
Федерација БиХ 38,22 
Република Српска 48,19 
Брчко дистрикт БиХ 48,25 

40,24 38,22

48,19 48,25

0,00

10,00

20,00

30,00

40,00

50,00

60,00

70,00

80,00

90,00

100,00

Босна и Херцеговина Федерација БиХ Република Српска Брчко дистрикт БиХ

Имплементација АП1 по нивоима власти

 

 

 



 

____________________________________________________________________________________________ 
Канцеларија координатора за реформу јавне управе 

Јули 2010.   7 

3 Укупан преглед активности у току периода извјештавања 
Укупна имплементација Акционог плана 1 Стратегије реформе јавне управе у БиХ до 30. 
јуна 2010. године износи 43,72%. 

У табели испод приказан је збирни напредак у имплементацији Акционог плана 1 
Стратегије реформе јавне управе у БиХ, за све нивое власти заједно (БиХ, ФБиХ, РС и 
БД БиХ). 
 Табела 2: Укупна имплементација Акционог плана 1 Стратегије РЈУ у БиХ по реформским областима 
АКЦИОНИ ПЛАН 1 СТРАТЕГИЈЕ РЕФОРМЕ ЈАВНЕ УПРАВЕ У 
БИХ Имплементирано 

ДИО I   ИЗРАДА ПОЛИТИКА И КООРДИНАЦИОНИ КАПАЦИТЕТИ 41,91 
ДИО II  ЈАВНЕ ФИНАНСИЈЕ 48,47 
ДИО III УПРАВЉАЊЕ ЉУДСКИМ ПОТЕНЦИЈАЛИМА 47,39 
ДИО IV УПРАВНИ ПОСТУПАК  34,10 
ДИО V ИНСТИТУЦИОНАЛНА КОМУНИКАЦИЈА 58,21 
ДИО VI ИНФОРМАЦИОНЕ ТЕХНОЛОГИЈЕ 32,26 

32,26

58,21

34,10

47,39

48,47

41,91

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

ДИО I ИЗРАДА ПОЛИТИКА И
КООРДИНАЦИОНИ КАПАЦИТЕТИ

ДИО II ЈАВНЕ ФИНАНСИЈЕ

ДИО III УПРАВЉАЊЕ ЉУДСКИМ
ПОТЕНЦИЈАЛИМА

ДИО IV УПРАВНИ ПОСТУПАК 

ДИО V ИНСТИТУЦИОНАЛНА
КОМУНИКАЦИЈА

ДИО VI ИНФОРМАЦИОНЕ ТЕХНОЛОГИЈЕ

 
*Детаљан опис имплементираних мјера са коментарима налази се у мониторинг табели у Анексу овог извјештаја. 
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Сљедеће табеле приказују укупан постигнути ниво имплементације на државном, 
ентитетским и Брчко дистрикт БиХ нивоима власти у БиХ до 30. јуна 2010. године. 
Табела 3: Укупна имплементација АП1 Стратегије РЈУ у БиХ по реформским областима – државни ниво 
БиХ ниво Имплементирано 
ДИО I   ИЗРАДА ПОЛИТИКА И КООРДИНАЦИОНИ КАПАЦИТЕТИ 43,09 
ДИО II  ЈАВНЕ ФИНАНСИЈЕ 54,26 
ДИО III УПРАВЉАЊЕ ЉУДСКИМ ПОТЕНЦИЈАЛИМА 45,95 
ДИО IV УПРАВНИ ПОСТУПАК 26,58 
ДИО V ИНСТИТУЦИОНАЛНА КОМУНИКАЦИЈА 49,69 
ДИО VI ИНФОРМАЦИОНЕ ТЕХНОЛОГИЈЕ 21,83 
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Укупна имплементација AП1 на државном нивоу

 
*Детаљан опис имплементираних мјера са коментарима налази се у мониторинг табели у Анексу овог извјештаја. 
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Табела 4: Укупна имплементација АП1 Стратегије РЈУ у БиХ по реформским областима – ФБиХ ниво 
ФБиХ ниво Имплементирано 
ДИО I   ИЗРАДА ПОЛИТИКА И КООРДИНАЦИОНИ КАПАЦИТЕТИ 35,61 
ДИО II  ЈАВНЕ ФИНАНСИЈЕ 43,48 
ДИО III  УПРАВЉАЊЕ ЉУДСКИМ ПОТЕНЦИЈАЛИМА 42,94 
ДИО IV УПРАВНИ ПОСТУПАК 29,18 
ДИО V ИНСТИТУЦИОНАЛНА КОМУНИКАЦИЈА 64,49 
ДИО VI ИНФОРМАЦИОНЕ ТЕХНОЛОГИЈЕ 13,65 
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*Детаљан опис имплементираних мјера са коментарима налази се у мониторинг табели у Анексу овог извјештаја. 
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Табела 5: Укупна имплементација АП1 Стратегије РЈУ у БиХ по реформским областима – РС ниво 
РС ниво Имплементирано 
ДИО I   ИЗРАДА ПОЛИТИКА И КООРДИНАЦИОНИ КАПАЦИТЕТИ 42,22 
ДИО II  ЈАВНЕ ФИНАНСИЈЕ 52,35 
ДИО III УПРАВЉАЊЕ ЉУДСКИМ ПОТЕНЦИЈАЛИМА 49,55 
ДИО IV УПРАВНИ ПОСТУПАК 44,83 
ДИО V ИНСТИТУЦИОНАЛНА КОМУНИКАЦИЈА 60,04 
ДИО VI ИНФОРМАЦИОНЕ ТЕХНОЛОГИЈЕ 40,13 
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*Детаљан опис имплементираних мјера са коментарима налази се у мониторинг табели у Анексу овог извјештаја. 
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Табела 6: Укупна имплементација АП1 Стратегије РЈУ у БиХ по реформским областима – Брчко дистрикт 
БиХ 
БД БиХ ниво Имплементирано 
ДИО I   ИЗРАДА ПОЛИТИКА И КООРДИНАЦИОНИ КАПАЦИТЕТИ 48,11 
ДИО II  ЈАВНЕ ФИНАНСИЈЕ 46,86 
ДИО III УПРАВЉАЊЕ ЉУДСКИМ ПОТЕНЦИЈАЛИМА 50,95 
ДИО IV УПРАВНИ ПОСТУПАК 29,54 
ДИО V ИНСТИТУЦИОНАЛНА КОМУНИКАЦИЈА 61,18 
ДИО VI ИНФОРМАЦИОНЕ ТЕХНОЛОГИЈЕ 52,89 
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*Детаљан опис имплементираних мјера са коментарима налази се у мониторинг табели у Анексу овог извјештаја. 
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3.1 Укупан преглед активности у току периода извјештавања по 

реформским областима (реализација Акционог плана 1 Стратегије РЈУ 
у БиХ) 

3.1.1 Израда политика и координациони капацитети 
Имплементација Акционог плана 1 у области Израда политика и координациони 
капацитети на државном, ентитетским и нивоу Брчко дистрикта БиХ износи 41,91%.  

У табели 7 приказан је укупан напредак у имплементацији Акционог плана 1 за 
реформску област Израда политика и координациони капацитети. 
Табела 7: Имплементација АП1 Стратегије РЈУ у БиХ – реформска област Израда политика и 
координациони капацитети 
ИЗРАДА ПОЛИТИКА И КООРДИНАЦИОНИ КАПАЦИТЕТИ Имплементирано 
Босна и Херцеговина 43,09 
Федерација БиХ 35,61 
Република Српска 42,22 
Брчко дистрикт БиХ 48,11 
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У току првог полугодишта 2010. године настављене су активности на развоју и 
имплементацији кључних пројеката за ову област: „Скица развоја централних органа 
влада у Босни и Херцеговини – Имплементација фазе I”, „Јачање БиХ капацитета за 
стратешко планирање и развијање политика дјеловања - SPPD“, „Унапређење правила и 
процедура за израду закона, других прописа и општих аката у БиХ”,  „Транспонирање ЕУ 
законодавства у правни систем БиХ“. Такође, настављене су активности на развоју три 
нова пројекта: „Скица развоја централних органа влада у БиХ – имплементација фазе II“, 
„Боља регулатива/управљање у органима јавне управе у Босни и Херцеговини“ и 
„Израда софтвера за подршку изради нацрта закона и праћењу њихове реализације“. 

Поступак јавне набавке за пројекат „Скица развоја централних органа влада у БиХ – 
Имплементација фазе I“ који се финансира из средстава Фонда за РЈУ је окончан и 
очекује се потписивање уговора између Канцеларије координатора и најповољнијег 
понуђача – Група понуђача „Progeco S.r.L, EDA“ Бања лука и „Europartner Group“. 

У јуну 2010. године потписан је уговор са Економским факултетом Сарајево као 
најповољнијим понуђачем за пројекат „Унапређење правила и процедура за израду 
закона, других прописа и општих аката у БиХ“ који се финансира из Фонда за РЈУ, када је 
и започела имплементација пројекта. 

На основу закључака са 56. сједнице Савјета министара БиХ, Канцеларија координатора 
за реформу јавне управе у БиХ је и током овог извјештајног периода континуирано 
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пратила имплементацију пројекта „Јачање БиХ капацитета за стратешко планирање и 
развијање политика дјеловања - SPPD“, како би осигурала да овај пројект у цијелини 
кореспондира са циљевима Стратегије реформе јавне управе у БиХ, те о томе редовно 
извјештавала Савјет министара Босне и Херцеговине. Трећи полугодишњи извјештај о 
реализацији пројекта „Јачање БиХ капацитета за стратешко планирање и развијање 
политика дјеловања - SPPD“, разматран је и усвојен на 117. Сједници Савјета министара 
Босне и Херцеговине, одржаној 25. марта 2010. године. Потписивањем Меморандума о 
разумјевању између UNDP и корисника пројекта, 10. марта 2010. године, започела је 
имплементација пројектних активности у три нова сектора: пољопривреда, социјална 
заштита и мала и средња предузећа, чиме SPPD пројекат улази у своју другу фазу 
интензивираних активности у асистирању ресорним министарствима у 
операционализацији постојећих стратешких планова и њиховом бољем повезивању са 
планирањем буџета, те унапређењу процеса развоја политика дјеловања и јачању 
капацитета министарстава за припрему законских прописа.  

Након што је Управни одбор Фонда за РЈУ усвојио пројектни задатак „Транспоновање ЕУ 
законодавства у правни систем БиХ“, припремљена је тендерска документација за овај 
пројекат и покренута је процедура јавне набавке консултантских услуга за овај пројекат, 
која је у току.  

Састанак Надзорног тима за област Развој капацитета за креирање политика и 
координацију је организован, али због недоласка чланова истог, није одржан. 

У наредном периоду планиране су сљедеће активности: 

• Имплементација мјера из АП 1 Стратегије реформе јавне управе од стране 
институција и кроз пројекте. 

• Идентификовање приоритета, анализа стања и потреба у оквиру реформске области. 

• Вршење сталног мониторинга имплементације Акционог плана 1 Стратегије реформе 
јавне управе у БиХ, те припрема извјештаја. 

• Праћење реализације започетих пројеката и усмјеравање истих ка испуњењу циљева 
Стратегије реформе јавне управе у БиХ. 

• Именовање новог замјеника члана Надзорног тима за област Развој капацитета за 
креирање политика и координацију из Владе Републике Српске. 

• Провођење процедуре јавне набавке за одобрене пројекте из реформске области. 

• Наставак активности на развоју нових пројеката „Скица развоја централних органа 
влада у БиХ – имплементација фазе II“, „Боља регулатива/управљање у органима 
јавне управе у Босни и Херцеговини“ и „Израда софтвера за подршку изради нацрта 
закона и праћењу њихове реализације“. 
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У табели испод дат је преглед по поглављима за реформску област Израда политика и 
координациони капацитети. 
Табела 8: Преглед активности и мјера за реформску област Израда политика и координациони капацитети 
КОМПОНЕНТА АКЦИОНОГ ПЛАНА 1 Имплементирано 
ДИО I ИЗРАДА ПОЛИТИКА И КООРДИНАЦИОНИ КАПАЦИТЕТИ 41,91 
ИП 1.  Јачање централних капацитета за политике 49,21 
ИП 2.  Побољшање капацитета у појединачним министарствима 39,67 
ИП 3.  Побољшање провјере усклађености с прописима 40,60 
ИП 4.  Побољшање процеса доношења закона 37,40 
ИП 5.  Побољшање приступа прописима 36,18 
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*Детаљан опис имплементираних мјера са коментарима налази се у мониторинг табели у Анексу овог извјештаја. 
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3.1.2 Јавне финансије 
У извјештајном периоду имплементација АП 1 у области Јавних финансија на државном, 
ентитетским и нивоу Брчко дистрикта БиХ износи 48,47%.  

У табели 9 приказан је укупан напредак у имплементацији Акционог плана 1 за 
реформску област Јавне финансије. 
 Табела 9: Имплементација АП1 Стратегије РЈУ у БиХ – реформска област Јавне финансије 
ЈАВНЕ ФИНАНСИЈЕ Имплементирано 
Босна и Херцеговина 54,26 
Федерација БиХ 43,48 
Република Српска 52,35 
Брчко дистрикт БиХ 46,86 
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Фискални савјет је обавио расправу о изради документа Глобални оквир фискалног 
биланса и политика у БиХ 2011.-2013. и задужио Савјетодавну групу да у што у краћем 
року припреми докуменат Глобални оквир фискалног биланса и политика у БиХ за 
период 2011.-2013. 
ДОБ Брчко дистрикта за период 2011. – 2013. увојен на сједници Владе БД БиХ која је 
одржана 22. јуна 2010. године.  

Трећа фаза Пројекта јачања управљања јавним финансијама у БиХ, који је 
финансирао Одјел за међународни развој Владе Велике Британије (DfID), започета је 
крајем првог квартала 2009. године. У 2010. години сектори за буџет на свим нивоима, уз 
техничку помоћ SPEM пројекта су наставили пружати помоћ буџетским корисницима у 
циљу унапређења нове методологије планирања буџета – програмског буџетирања. 
SPEM 3 пројекат наставља са овим активностима до априла сљедеће године. 
У вези са транспарентним трошењем јавних средстава на нивоу државе, а у склопу ACE 
Пројекта успостављена је координација свих власти путем Сектора за координацију 
међународне помоћи МФТ БиХ. 
Након Одлуке о поништењу тендера 25. децембра 2009. године, у првом полугодишту 
2010. је настављено са радом на пројекту “Информациони систем управљања 
буџетом” (BMIS). Канцеларија координатора је у сарадњи са члановима Надзорног тима 
за реформску област Јавне финансије, као и ИТ експертима са сва четири управна нивоа 
измијенила Пројектни приједлог и Пројектни задатак, те припремила нову тендерску 
документацију за пројект BMIS, те су исти одобрени од стране Управног одбора Фонда за 
РЈУ. У припреми горе наведених докумената Канцеларији координатора је помагао ИТ 
консултант и консултант за јавне набавке, водећи рачуна да се цијела процедура одвија 
у складу са Законом о јавним набавкама БиХ. Такође, изабран је члан Комисије за јавну 
набавку за пројекат BMIS из реда корисника. Поступак јавне набавке је у току. 
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У овом извјештајном периоду Надзорни тим је усвојио пројектни приједлог и пројектни 
задатак за индивидуални пројекат предлагача Брчко дистрикта БиХ „Информатизација 
система Брчко дистрикта“. 

У Републици Српској локални системи трезора су успостављени у 37 од укупно 63 
општине. Према плану РС ће завршити увођење трезора и у остале општине до краја 
фебруара 2011. године. 

У Федерацији БиХ систем трезора је уведен у само једној општини (Општина Нови Град 
Сарајево). Оквирни рок за увођење система трезора у локалној управи у ФБиХ је мај 
2011. године. 

У Брчко дистрикту је успостављена Канцеларија за ревизију финансијског пословања са 
12 запослених, припремљен нацрт Закона о интерном надзору хармонизован са 
идентичним законима државе и ентитета.  

У марту 2010. године Европска комисија је изабрала међународног консултанта који ће 
имплементирати пројект Јавне интерене финансијске контроле - PIFC у јавни сектор 
свих нивоа власти у БиХ. У току је провођење поступка уговарања између изабраног 
консултанта и Европске комисије. 

У табели испод дат је преглед по поглављима за реформску област Јавне финансије. 
 Табела 10: Преглед активности и мјера за реформску област Јавне финансије 
КОМПОНЕНТА АКЦИОНОГ ПЛАНА 1 Имплементирано 
ДИО II ЈАВНЕ ФИНАНСИЈЕ 48,47 
ЈФ 1. Димензија политике система јавних финансија 87,50 
ЈФ.2. Повећање ефикасности и ефективности управљања буџетом 48,35 
ЈФ 3. Побољшање рачуноводственог оквира и функције система трезора 14,75 
ЈФ 4. Увођење PIFC у складу са релевантним ЕУ стандардима 43,75 
ЈФ 5. Побољшање организационе структуре и инвестирање у изградњу 
капацитета 46,34 
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*Детаљан опис имплементираних мјера са коментарима налази се у мониторинг табели у Анексу овог извјештаја. 
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3.1.3 Управљање људским потенцијалима 
У извјештајном периоду имплементација АП 1 у области Управљање људским 
потенцијалима на државном, ентитетским и нивоу Брчко дистрикта БиХ износи 47,39%.  

У табели 11 приказан је укупан напредак у имплементацији Акционог плана 1 за 
реформску област Управљање људским потенцијалима (УЉП). 
 Табела 11: Имплементација АП1 Стратегије РЈУ у БиХ – реформска област Управљање људским 
потенцијалима 
УПРАВЉАЊЕ ЉУДСКИМ ПОТЕНЦИЈАЛИМА Имплементирано 
Босна и Херцеговина 45,95 
Федерација БиХ 42,94 
Република Српска 49,55 
Брчко дистрикт БиХ 50,95 
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Опште запажање је да је током другог дијела извјештајног периода настављен тренд 
ниског нивоа и интезитета активности у односу на садржај мјера и индикатора напретка 
из АП 1, а што је била карактеристика извјештајног периода током првог тромјесечја 
текуће године. 

Најважније активности у извјештајном периоду у области Управљање људским 
потенцијалима укључују сљедеће: 

 Представнички дом Парламентране скупштине БиХ је на 79. сједници усвојио у 
другом читању Приједлог закона о измјенама и допунама Закона о раду у 
институцијама БиХ. 

 Савјет министара БиХ је на 117. сједници, на приједлог Министарства финансија 
и трезора БиХ, донио Методологију за разврставање радних мјеста средње 
стручне спреме у платне разреде, а поред тога је на приједлог Агенције за 
државну службу БиХ донио Одлуку о измјенама и допунама одлуке о начину 
полагања јавног и стручног испита. 

 Под покровитељством АДС БиХ је инициран HRM Форум. HRM Форум 
представља неформалну иницијативу која професионалцима из области 
кадровских послова треба омогућити да размјењују информације, искуства и 
научене лекције радећи на УЉП пословима у државној управи. Ова активност је 
битна са аспекта укупне подршке реформи у области реформе државне службе и 
провођења сета мјера из области Акционог плана 1 - ЉП 2. 

 Имплементација twinning пројекта „Изградња капацитета у области менаџмента 
обуке у институцијама БиХ“, који имплементира Фински институт за јавно 
управљање у партнерству са Агенцијом за државну службу БиХ која је започела у 
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марту, настављена је кроз планиране обуке за државне службенике на 
кадровским пословима. 

 Агенција за државну службу БиХ покренула је развој информационог система за  
еклектронско обавјештавање кандидата у конкурсним процедурама (систем 
МојКонкурс).   

 Уставни суд Федерације БиХ је на сједници одржаној 20. априла 2010. године 
донио пресуду о неусаглашености Закона о државној служби у Федерацији БиХ са 
Уставом ФБиХ. 

 Влада ФБиХ је на 138. сједници разматрала и усвојила Извјештај Агенције за 
државну службу ФБиХ о раду и стању кадрова у органима државне службе у 
ФБиХ за 2009. годину и план рада АДС ФБиХ за 2010. годину, а усвојила је и 
одређени број закључака који се, између осталог, односе на обавезу израде 
конзистентног Закона о државним службеницима и запосленицима у ФБиХ који би 
садржавао све приједлоге наведене у Извјештају. 

 Влада Федерације БиХ  је на 149. сједници утврдила нови Приједлог закона о 
платама и накнадама у органима власти ФБиХ.    

 На нивоу Републике Српске Агенција за државну управу је сачинила приједлог 
Кадровског плана за 2010. годину и доставила га Влади РС на усвајање. 

 Агенција за државну управу РС је донијела и нови Програм за полагање стручног 
испита за рад у управи Републике Српске. 

 У Брчко дистрикту БиХ у току су активности на припреми новог Закона о државној 
служби и проведбених аката, те Закона о платама. Израђен је трогодишњи План 
обуке службеника и запосленика који није усвојен  на нивоу Владе БД БиХ усљед 
недостатка финансијских средстава. План стручног усавршавања службеника и 
запосленика за 2010. године је такође у припреми на основу резултата годишњег 
оцјењивања  рада запослених за 2009. годину, али у буџету нису осигурана 
потребна средства за његову реализацију. На темељу Плана потреба за 
кадровима за 2010. годину припремљена је Одлука о реализацији плана 
запошљавања који се континуирано проводи током извјештајног периода. У 
склопу политике подмађивања кадрова, Влада Брчко дистрикта је донијела 
програм пријема за приближно 500 приправника у 2010. години. 

 Имплементација пројекта увођења информационог система за управљање 
људским потенцијалима (HRMIS) се званично окончава са крајем извјештајног 
периода, на страни корисника активности се настављају кроз инсталацију система 
у појединачним институцијама.  

 У извјештајном периоду, након усвајања почетног извјештаја пројекта, 
имплементирано је више различитих активности пројекта „Развој система за 
управљање учинком у структурама државне службе у БиХ“ који се финансира 
средствима Фонда за РЈУ. 

Агенција за државну службу БиХ је средином маја организовала обуку под називом 
„Електронска Управа: Управљање промјенама, пројект менаџмент и реинжењеринг 
пословних процеса у управи“ која је обухватила техничке, менаџерске и социјалне 
вјештине потребне за управљање и имплементацију е-Влада пројеката. Поред тога, АДС 
БиХ је у извјештајном периоду покренула нове циклусе обавезујућих менаџерских обука 
за руководеће државне службенике у 2010. години (укупно осам модула), као и циклус  
хоризонталних обука „Развој социјалних вјештина у радном окружењу“ (Soft skills) за 
неруководеће државне службенике. У сарадњи са представницима Регионалне школе за 
јавну управу (ReSPA), АДС БиХ је  осигуравала редовне информације о планираним 
активностима обуке у скопу овог програма током извјештајног периода и вршила 
координацију процеса пријављивања заинтересованих државних службеника са нивоа 



 

____________________________________________________________________________________________ 
Канцеларија координатора за реформу јавне управе 

Јули 2010.   19 

институција БиХ и других административних нивоа. 

Агенција за државну службу Федерације БиХ је током периода извјештавања 
организовала едукацију државних службеника у сљедећим подручјима: вјештине вођења 
интервјуа, ефективни састанци, медијација – начин рјешавања спора мирним путем, 
комуникација и управљање временом, те курсеве везане за примјену прописа из 
различитих области и програм обуке за новоупослене државне службенике. 

Агенција за државну управу РС је у извјештајном периоду реализовала специфични 
програм информатичке обуке на тему „Web сервиси, сигурност web апликација и web 
сервиса PKI“. 

У Брчком је 3. јуна 2010. године званично отворена Национална школа за јавну управу 
(BNSPA) као заједнички пројекат Владе Брчко дитрсикта БиХ и Европске организације за 
јавно право (EPLO). Ова школа ће функционисати као институција високообразовног 
карактера намијењена обуци и усавршавању јавних службеника и запосленика, 
изабраних завничника са локалног нивоа и студија управне надлежности. Осим мастер 
програма, школа ће организовати и обуке у форми семинара намијењене службеницима 
и намјештеницима, као и професионалним лицима и стручњацима који сарађују са 
јавним сектором. На нивоу Брчко дистрикта БиХ, према достављеним информацијама 
План стручног усавршавања службеника и запосленика за 2009. годину није реализован 
због недостатка средстава у буџету, те се наглашава да је и за текућу годину осигурано 
веома мало средстава за програме обуке и усавршавања. 

За нередни период планиране су сљедеће активности: 

• Усаглашавање документа „Анализа имплементације реформе јавне управе у 
области управљање људским потенцијалима“ са представницма надлежних 
институција, и ревидирања садржаја реформских мјера и активности у области 
УЉП уз подршку експерата из тима техничке помоћи пројкета „Јачање капацитета 
Канцеларије координатора за реформу јавне управе БиХ“. 

• Осигурати досљедну имплементацију одобрених пројеката у реформској области 
који се финансирају средствима Фонда за РЈУ 

• Усагласити приоритетна подручја рада на бази заједничких потреба и 
идентификовати нове приједлоге пројеката за подршку реформи у области 
управљања људским потенцијалима. Идентификовати (нове) додатне изворе 
финансирања пројеката и друге видове осигурања техничке и стручне  помоћи. 
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У табели испод дат је преглед по поглављима за реформску област Управљање 
људским потенцијалима. 

Табела 12: Преглед активности и мјера за реформску област Управљање људским потенцијалима 
КОМПОНЕНТА АКЦИОНОГ ПЛАНА 1 Имплементирано 
ДИО III УПРАВЉАЊЕ ЉУДСКИМ ПОТЕНЦИЈАЛИМА 47,39 
ЉП 1. Општи приступ модерним политикама управљања људским 

потенцијалима 41,13 
ЉП 2. Организационо уређење 58,00 
ЉП 3. Управљање информацијама 90,00 
ЉП 4. Планирање људских потенцијала 48,90 
ЉП 5. Регрутовање и одабир 49,73 
ЉП 6. Управљање учинком 19,97 
ЉП 7. Обука и развој 65,90 
ЉП 8. Плате 24,25 
ЉП 9. Дисциплина 61,00 
ЉП 10. подршка особљу 38,80 
ЉП 11. Управљање различитостима 40,50 
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*Детаљан опис имплементираних мјера са коментарима налази се у мониторинг табели у Анексу овог извјештаја. 
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3.1.4 Управни поступак 
У извјештајном периоду имплементација АП 1 у области Управни поступак на државном, 
ентитетским и нивоу Брчко дистрикта БиХ износи 34,10%.  

У табели 13 приказан је укупан напредак у имплементацији Акционог плана 1 Стратегије 
реформе јавне управе у БиХ за реформску област Управни поступак. 
Табела 13: Имплементација АП1 Стратегије РЈУ у БиХ – реформска област Управни поступак 
УПРАВНИ ПОСТУПАК Имплементирано 
Босна и Херцеговина 26,58 
Федерација БиХ 29,18 
Република Српска 44,83 
Брчко дистрикт БиХ 29,54 
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Најважније активности у извјештајном периоду у области Управни поступак укључују 
сљедеће: 

 Савјет министара БиХ је на 109. сједници одржаној 22. децембра 2009. усвојио 
Одлуку о електронском пословању и е-Влади у Савјету министара БиХ (Службени 
гласник БиХ бр. 07/10). Овом одлуком се уређује електронско пословање, које 
обухвата рад са странкама, кориштење опреме, руковање са документационом 
грађом, комуникације са странкама и осталим јавним субјектима и обављање 
канцеларијских послова, те основе рада е-Владе у Савјета министара БиХ. 

 Народна скупштина Републике Српске на 37. сједници одржаној 11., 12. и 13. маја 
2010. године усвојила је Закон о измјенама и допунама Закона о општем 
управном поступку. Законом о измјенама и допунама Закона о општем управном 
поступку (Сл.гласник РС бр. 50/10) прописано је да руководилац органа може 
овластити друго службено лице за вођење управног поступка и доношење 
рјешења или за вођење управног поступка, те предвиђена је обавеза 
другостепеног органа да при поновном одлучивању по жалби одлучује 
мериторно. Такође, предвиђена је могућност електронске комуникације органа и 
странака, те су прописани услови које треба да испуњава лице овлаштено за 
рјешавање и вођење управног поступка. 

 Републички органи управе доставили су Влади РС извјештај о стању управног 
рјешавања и план рјешавања неријешених предмета из ранијег периода. 

 Влада Федерације БиХ и Међународна финансијска корпорација (IFC) ушле су 
заједно у Пројекат регулаторне реформе на нивоу Федерације БиХ. Сходно томе, 
у току је имплементација друге фазе пројекта која подразумијева свеобухватну 
анализу, поједностављење и унапређење административних поступака на нивоу 
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ФБиХ. Фаза II обухавата шири аспект којим се жели извршити хармонизација 
регулативе у погледу поједностављења административних поступака (дозвола, 
сагласности, лиценци, увјерења и сл.) у сегменту пословног сектора. На 139. 
сједници, одржаној 14. априла 2010. године Влада Федерације актуелизовала 
закључке донесене на 133. сједници из фебруара 2010. године поводом 
доношења Одлуке о усвајању Извјештаја о провођењу Прве фазе регулаторне 
реформе на нивоу Федерације Босне и Херцеговине. Федерална министарства и 
други федерални органи управе су задужени да Влади ФБиХ доставе измјене и 
допуне закона у складу са пакетом препорука достављених од стране Федералне 
управе за инспекцијске послове, како би их Влада Федерације БиХ разматрала и 
у форми приједлога упутила у парламентарну процедуру. 

 На 27. сједници, одржаној 2. јуна 2010. године, Скупштина Брчко дистрикта је 
усвојила у другом читању Нацрт закона о електронској исправи и Нацрт закона о 
електронском потпису. 

У овом извјештајном периоду настављене су активности на имплементацији пројекта 
„Израда програма за побољшање квалитета управног одлучивања у БиХ“ који се 
финансира из Фонда за реформу јавне управе, а који имплементира „Zamm media“ д.о.о. 
Сарајево. Канцеларија координатора је у сарадњи са гдином Wolfgang Rusch-om 
(SIGMA), експертом за управни поступак одржао састанак са имплементатором пројекта 
„Израда програма за побољшање квалитета управног одлучивања у БиХ“ и експертом 
ангажиоваим на имплементацији наведеног пројекта. Раније је планирано да се одрже 
билатерални састанци са представницима свих управних нивоа у БиХ, али због обавеза 
експерата SIGMA-е исти су одгођени. 

У наредном периоду предвиђене су сљедеће активности: 

• Канцеларија координатора у сарадњи са гдином Wolfgang Rusch-om (SIGMA), 
експертом за управни поступак, планира одржати радионицу у септембру. 

• Праћење имплементације пројекта „Израда програма за побољшање квалитета 
управног одлучивања у БиХ“. 

• Сарадња са ТА тимом и краткорочним експертом за реформску област Управни 
поступак. 

• Организовање састанка чланова Надзорног тима за реформску област Управни 
поступак; 

• Наставити са активностима на припреми логичког оквира и пројектног приједлога 
за пројекат „'Едукација водитеља управних поступака и управних инспектора“. 
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У табели испод дат је преглед по поглављима за реформску област Управни поступак. 
Табела 14: Преглед активности и мјера за реформску област Управни поступак 
КОМПОНЕНТА АКЦИОНОГ ПЛАНА 1 Имплементирано 
ДИО ИВ УПРАВНИ ПОСТУПАК 34,10 
УП.1. Стратегија поједностављења управног поступка 9,52 
УП.2. Стратегија поједностављења управног поступка - процесно право  23,24 
УП.3. Поједностављење управног поступка - материјално право  25,80 
УП.4. Поједностављење управног поступка (процес редизајнирања) 18,93 
УП.5. Организација и извори 54,00 
УП.6. Интерна контрола 66,16 
УП.7. Управна инспекција 75,43 

75,43

66,16
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ДИО IV УПРАВНИ ПОСТУПАК 

УП.1. Стратегија поједностављења управног поступка
УП.2. Стратегија појендостављења управног поступка

- процесно право 
УП.3. Поједностављење управног поступка -

материјално право 
УП.4. Поједностављење управног поступка (процес

редизајнирања)
УП.5. Организација и извори

УП.6.Интерна контрола

УП.7. Управна инспекција

 
*Детаљан опис имплементираних мјера са коментарима налази се у мониторинг табели у Анексу овог извјешћа. 
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3.1.5 Институционална комуникација 
У извјештајном периоду имплементација АП 1 у области Институционална комуникација 
на државном, ентитетским и нивоу Брчко дистрикта БиХ износи 58,21%, што је повећање 
за 17,77% у односу на прошли извјештајни период.  

У табели 15 приказан је укупан напредак у имплементацији Акционог плана 1 Стратегије 
реформе јавне управе у БиХ за реформску област Институционална комуникација. 
Табела 15: Имплементација АП1 Стратегије РЈУ у БиХ – реформска област Институционална комуникација 
ИНСТИТУЦИОНАЛНА КОМУНИКАЦИЈА Имплементирано 
Босна и Херцеговина 49,69 
Федерација БиХ 64,49 
Република Српска 60,04 
Брчко дистрикт БиХ 61,18 
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Овакав значајан напредак произилази из ефеката успјешно имплементирана три 
заједничка пројекта финансирана из Фонда за реформу јавне управе, и из значајног 
индивидуалног напретка на нивоу Брчко дистрикта БиХ, произашлог из испуњавања 
кључног предуслова: формирања централне јединице за информисање. Захваљујући 
унапријеђеној сарадњи са Надзорним тимом за институционалну комуникацију 
побољшана је доступност и квалитет информација на основу којих је извјештај 
припремљен. 

У извјештајном периоду у потпуности су имплементирана сва три пројекта финансирана 
из Фонда за реформу јавне управе.  

Пројекат „Стратешка комуникација“ успјешно је завршен. У оквиру пројекта проведено је 
истраживање перцепције јавности о владама у БиХ и њиховим комуникационим 
активностима, те анализа усаглашености постојећих комуникационих стратегија (РС и 
ФБиХ) са АП1. У овом извјештајном периоду одржан је и састанак Радне групе сачињене 
од корисника и представника Канцеларије на којој су финализовани нацрти 
комуникационих стратегија и акционих планова за сваки ниво. Нацрти докумената 
уручени су корисницима и предати им на располагање. Активности пројекта директно су 
допринијеле испуњавању мјера у области ИК 2. Очекује се да централне јединице за 
информисање осигурају уврштавање ових докумената на дневни ред сједница влада и 
њихово усвајање. 

Пројект „Обука службеника за информисање“ завршен је у предвиђеном року – јун 2010. 
године, уз трајање од 5 мјесеци. Консултант је провео истраживање међу службеницима 
за односе с јавношћу са свих нивоа које је послужило као основа за даље пројектне 
активности. Током мјесеца марта одржана је обука из области односа с јавношћу у 
Сарајеву, Мостару и Бања Луци, коју је прошло укупно 70 службеника за односе са 
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јавношћу са свих нивоа. Реализована је студијска посјета Републици Словенији у којој су 
учествовала по 2 представника сваког нивоа и током које им је презентован начин рада 
и пракса у области институционалне комуникације и PR-а земље чланице ЕУ. 
Организована је и конференција „PR network“ у Теслићу, која је окупила државне 
службенике за односе с јавношћу, те представнике невладиног сектора. Преко 70 
учесника је имало прилику слушати еминентне предаваче и повезати се са колегама из 
других институција. Припремљен је јединствени Приручник за осносе с јавношћу и 
дистрибуисан свим централним јединицама за информисање. Пројекат је допринио 
реализацији мјера из области ИК 1, ИК 5 и ИК 8. 

Пројекат „Успостављање мреже инфо полица“ и званично је завршен у овом 
извјештајном периоду. Успјешно је проведено свих пет фаза пројекта (ревизија интерне 
комуникације, едукација, инфо полице, припрема билтена и евалуација). Директни 
резултати пројекта су упознавање службеника за односе с јавношћу са концептом инфо 
полица и интерне комуникације, истраживање комуникационих пракси у централним 
јединицама за односе с јавношћу, набављене инфо полице као средство за 
промовисање, дистрибуцију и размјену инфо материјала, припремљено и одштампано 
по 2000 примјерака билтена по централној јединици за односе с јавношћу, те започета 
пракса размјене инфо материјала између ових јединица посредством инфо полица. 
Успјешно проведене пројектне активности допринијеле су испуњењу мјера из области 
ИК 8, ИК 14 и ИК 17.  

Служба за информисање Генералног секретаријата Савјета министара БиХ издала је и 
други број билтена „ИНФО Савјета министара“, што представља конкретан корак у 
погледу одрживости пројекта „Успостављање мреже инфо полица“. Најављено је 
увођење праксе редовног издавања овог билтена. Такође, настављено је са праксом 
размјене инфо материјала између нивоа посредством инфо полица.  

У извјештајном периоду одржана су два састанка Надзорног тима, те четири 
билатерална састанка са члановима Надзорног тима поводом почетка имплементације 
пројекта „Обука службеника за односе с јавношћу“. Осим тога, састанци су одржани и на 
радним групама у оквиру пројеката „Стратешка комуникација“ и „Обука службеника за 
односе с јавношћу“. Значајно је унапријеђен интензитет и квалитет сарадње 
Канцеларије и Надзорног тима, што је резултирало активним учешћем чланова НТ у 
свим пројектним активностима и значајним доприносом у побољшању квалитете 
резултата пројеката. 

У извјештајном периоду на нивоу институција БиХ степен имплементације Акционог 
плана 1 износи 49,69%, а напредак је забиљежен првенствено кроз реализацију раније 
поменута три пројекта, активности Службе за информисање Генералног секретаријата 
СМ БиХ које су у потпуности остварене и континуирано се настављају (издавање 
билтена, набавка опреме, праћење медија итд.), те достављањем информација о 
реализацији пројекта „еВлада“ којим су институције БиХ презентоване на интернету и 
интегрисане у јединствени интранет систем.  

На нивоу Републике Српске, имплементација АП 1 износи 60,04%. Напредак је постигнут 
имплементацијом пројеката, континуираним активностима Бироа за информисање Владе 
РС у оквиру мјера које су извршене у потпуности (издавање брошура, комуникација са 
медијима итд.), као и достављањем података о оствареном напретку у оквиру других 
институција (ангажовање PR службеника у појединим институцијама итд.) Све у 
потпуности остварене мјере које су предвиђене као континуиране реализују се у складу с 
предвиђеним.  

 У Федерацији БиХ степен имплементације износи 64,49%. Напредак је забиљежен 
првенствено реализацијом пројеката „Успостављање мреже инфо полица“, Стратешка 
комуникација“ и „Обука службеника за односе с јавношћу“, те ефектима проистеклим из 
активности тих пројеката.  
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Напредак на нивоу Брчко дистрикта БиХ чини главну компоненту укупног напретка у овом 
периоду. Установљени ниво напретка је 61,18%, што је раст за чак 40,31% у односу на 
крај 2009. године. Три су генератора оваквог значајног напретка. Први и најзначајнији је 
коначно формално рјешење недостатка Централне јединице за информисање, што је у 
свим претходним извјештајима констатовано као горуће питање и препрека. 
Организационим планом Владе БД БиХ 01.1-05-042708/09 од 31. децембра 2009. године, 
и формално је формиран Сектор за информисање са интегрисаним функцијама интерне 
и екстерне комуникације. С обзиром да је већина радних мјеста предвиђених у Сектору 
попуњена, а процедура попуњавања преосталих је у току, констатовано је да је 
Централна јединица за информисање постала оперативна. Узевши у обзир 
специфичност административне структуре БД БиХ, функција односа с јавношћу и 
комуницирања интегрисана је у овој јединици за све институције Владе Брчко дистрикта, 
те, за разлику од осталих Влада само постојање и оперативност овакве јединице у 
великој мјери испуњава мјере АП1 у потпуности. Стога је већина мјера које третирају 
ресурсе, организацију, итд. сада у потпуности испуњена. Други извор напретка је 
реализација поменута три заједничка пројекта. Трећи извор је свеобухватна анализа и 
ревизија постојећих мјера АП1 проведена од чланова Надзорног тима са нивоа БД БиХ, 
а у сарадњи са Канцеларијом. Ова анализа резултовала је достављањем ажурираних, 
нових и квалитетних информација и регистровањем нових и постојећих испуњених мјера 
АП1 у области ИК. Побољшани квалитиет и актуелност достављених информација 
директно је допринио регистрованом напретку. 

Формирањем Централне јединице за информисање на нивоу Владе Брчко дистрикта БиХ 
испуњен је кључни предуслов за даљи напредак, и индивидуални и укупни, у области 
институционалне комуникације. Овакав напредак у кратком року могућ је због 
специфичне структуре Владе Брчко дистрикта БиХ, док због знатно комплицираније 
структуре и великог броја институција на осталим нивоима потпуно испуњавање 
појединих мјера АП1 је значајно сложеније и дуготрајније.  

Успостављањем активније и боље сарадње са Надзорним тимом у сегменту 
извјештавања остварен је напредак у регистрацији испуњених мјера и документационе и 
формалне основе за констатовање напретка. 

За наредни период планиране су сљедеће активности: 

• Провођење свеобухватне анализе стања АП1 у области институционалне 
комуникације уз подршку Тима техничке помоћи Канцеларији координатора за 
реформу јавне управе. 

• Израда пројектне документације за пројекат „Публиковање инфо материјала 
Савјета министара БиХ, Влада РС, ФБиХ и БД БиХ”.  

• Развој пројекта „Студија изводљивости за успостављање БХ информативног 
центра”, 

• Припрема нових пројеката у сарадњи са Надзорним тимом, 

• Унапређење сарадње са Надзорним тимом на активностима имплементације 
мјера из АП1. 
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У табели испод дат је преглед по поглављима за реформску област Институционална 
комуникација. 
Табела 16: Преглед активности и мјера за реформску област Институционална комуникација 
КОМПОНЕНТА АКЦИОНОГ ПЛАНА 1 Имплементирано 
ДИО В ИНСТИТУЦИОНАЛНА КОМУНИКАЦИЈА 58,21 
ИК.1. Кључни прописи 82,50 
ИК.2. Комуникационо планирање 33,87 
ИК 3. Институционални односи/односи са руководством 58,02 
ИК.4. Питања организације 88,50 
ИК.5. Координација и постављање стандарда 50,60 
ИК.6. Пружање услуга/заједнички ресурсни центри 1,90 
ИК.7. Људски потенцијали 58,85 
ИК 8. Обука 70,70 
ИК.9. Буџетска расподјела 39,45 
ИК.10. Активности везане за медије 75,00 
ИК.11. Праћење медија 100,00 
ИК.12. Директна комуникација са јавношћу - ЗОСПИ 78,20 
ИК.13.Интернет странице 58,00 
ИК.14. Директна комуникација са грађанима 45,95 
ИК.15. Брандинг и промоција државе 30,00 
ИК.16. Мјерење резултата 0,00 
ИК.17. Интерна комуникација 56,05 
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*Детаљан опис имплементираних мјера са коментарима налази се у мониторинг табели у Анексу овог извјештаја. 
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3.1.6 Информационе технологије 
У извјештајном периоду имплементација АП 1 у области Информационе технологије на 
државном, ентитетским и нивоу Брчко дистрикта БиХ износи 32,26%.  

У табели 17 приказан је укупан напредак у имплементацији Акционог плана 1 Стратегије 
реформе јавне управе у БиХ за реформску област Информационе технологије. 
Табела 17: Имплементација АП1 Стратегије РЈУ у БиХ – реформска област Информационе технологије 
ИНФОРМАЦИОНЕ ТЕХНОЛОГИЈЕ Имплементирано 
Босна и Херцеговина 21,83 
Федерација БиХ 13,65 
Република Српска 40,13 
Брчко дистрикт БиХ 52,89 
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На нивоу БиХ, усвојена је Одлука о електронском пословању и е-Влади у Савјету 
министара. Започела је израда докумената у оквиру „Политике софтвера у 
институцијама БиХ“ у радним подгрупама. На поменутом нивоу је покренута иницијатива 
за преговоре око заједничког лиценцирања Microsoft software-а за јавни сектор на 
државном нивоу у циљу постизања смањења трошкова за лиценце. У Републици Српској 
израђен је елаборат о еЛегислативи као и документација за стандардизацију 
информатичке архитектуре. Именован је члан радне групе за израду нацрта закона о 
Агенцији за развој информатичког друштва БиХ. У Федерацији БиХ је усвојен Извјештај о 
имплементацији Информационог система регистра малих и средњих предузећа. 

За пројект „One Stop Shop – сервиси за помоћ грађанима“ у извјештајном периоду је 
израђена тендерска документација која је одобрена од стране УО Фонда. Покренут је 
поступак набавке и оглашено је обавјештење о набавци. Након преузимања тендерске 
документације понуђачи су упутили низ упита за појашњењима на која им је уредно 
одговорено. Због приговора на тендерску документацију поступак је обустављен, а 
уважавањем аргумената и поништен у овој фази. Предлагач пројекта, Брчко дистрикт, је 
упознат са разлозима обустављања пројекта, и упућен у даље кораке и неопходне 
измјене пројектне документације. Очекује се да Брчко дистрикт достави нову пројектну 
документацију. 

Поступак набавке услуга за пројекат „Израда и успостављање оквира 
интероперабилности и стандарда за размјену података“ био је привремено 
обустављен због жалбе кандидата на Одлуку о исходу фазе претквалификације. 
Поступак јавне набавке је настављен истеком рока за улагање жалбе по обавијести 
жалиоцу који је уложио жалбу на Одлуку о исходу фазе претквалификације. У наредном 
периоду слиједи позив кандидатима који су испунили услове у фази претквалификације 
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да доставе понуде. 

Започета је израда пројектних приједлога за двије пројектне идеје: „Успостављање 
видео-конференцијских центара“ и „Промоција употребе информационих технологија у 
јавној управи“ с директном референцом на Акциони план 1 у поглављу Информационе 
технологије. Након секундарног истраживања, израђена је пројектна документација за 
пројекат „Успостављање ВК центара“ која је представљена НТ-у на састанку одржаном 3. 
јуна 2010. Чланови НТ-а из Републике Српске су на самом састанку дали приједлог 
другог рјешења за пројекат „Успостава ВК центара“, а потом и доставили пројектну 
документацију која је била разматрана на сједници НТ-а одржаној 23. јуна 2010 године. 
Дискусијом и потом закључком је утврђено да ће представници са нивоа ФБиХ направити 
нацрт новог приједлога са рјешењем које је предложено на састанку НТ-а, а које ће бити 
предмет разматрања НТ-а на првом сљедећем састанку.  

Пројекат „Промоција употребе ИТ у јавној управи“ је још у фази секундарног 
истраживања и прикупљања информација ради израде пројектне документације. 

II фаза пројекта е-Влада је обустављена будући да Одлука о имплементирању II фазе е-
Владе у Савјету министара БиХ није усвојена на Савјету министара, што је резултовало 
повлачењем одобрених средстава од стране Европске комисије. 

Савјет министара БиХ усвојио је Одлуку о електронском пословању и е-Влади у СМ БиХ, 
(Сл. гласник БиХ бр. 7/10) којом је, између осталог, дефинисано да послови е-управе 
буду повјерени Канцеларији за е-управу у саставу Генералног секретаријата СМ БиХ, те 
истом наложено да у року од 30 дана сачини измјене Правилника о унутрашњој 
организацији и систематизацији радних мјеста. Међутим, због мораторијума на нова 
запошљавања у институцијама БиХ провођење одлуке је упитно у текућој години.  

У првом кварталу 2010. године подгрупе радне групе за израду докумената у оквиру 
„Политике софтвера у институцијама БиХ“, почеле су израду нацрта ових докумената. 
Канцеларија је, у оквиру подгрупе за интероперабилност Министарству комуникација и 
транспорта доставио документ „Оквир интероперабилности у институцијама БиХ – водич 
за припрему“ са приједлогом мјера које је неопходно предузети већ у припременој фази 
израде финалног документа оквира интероперабилности. Водич садржи и XML шему за 
двије е-Услуге: пријаву пореза и промјену пребивалишта. 

У Републици Српској је израђена анализа правног аспекта ИТ сегмента – ИТ 1.1. и 
окончана израда документације за стандардизацију информатичке архитектуре – ИТ 4.1. 

На истом нивоу је у извјештајном периоду започео поступак оспособљавања система 
цертификације за издавање дигиталних цертификата органима државне управе. Урађен 
је нацрт закона о информационој сигурности. Координацијом активности је започета 
имплементација стратегије еЗдравства, координација активности на пројекту 
електронског вођења матичних и земљишних књига. Формирана радна група је израдила 
нацрт Закона о информационој сигурности у РС-у. У току је израда стратегије за развој 
информационог друштва која би требала бити усвојена крајем године. Обновљен је 
уговор Владе РС-а са компанијом Microsoft на период од три године. 

За пројекат увођења јединственог регистра малих и средњих предузећа у ФБиХ, 
федерална Влада је усвојила извјештај о имплементацији. Предложено је именовање 
интерресорног тијела чији је задатак да сачини план даљих активности за 
имплементацију пројекта. Регистар би садржавао социјално-економске и индикаторе 
физичког обима за мала и средња предузећа и допринио би реализацији активности из 
поглавља ИТ 4.3. АП 1. Влада Федерације БиХ је на 136. сједници одржаној у марту 
2010. године разматрала извјештај о извршењу стратешког уговора Владе ФБиХ са 
компанијом Microsoft БиХ. Извјештај је усвојен и донијета је одлука о наставку пројекта у 
складу са планираним бужетским средствима. Посебна пажња је посвећена извршавању 
обавеза Генералног секретаријата из дјелокруга Информационих технологија. Задужен је 
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Генерални секретаријат Владе ФБиХ да у наредном периоду посебну пажњу посвети 
сљедећим активностима:  

• Припреми пројекта за изградњу система за интерну комуникацију.  
• Координацији благовременом и потпуном информисању федералних органа управе и 

федералних управних организација о предностима кориштења права из уговора, како 
би се избјегле појединачне наруџбе Microsoft софтвера и алата, те како би се 
оствариле предности кроз Уговор о количинском лиценцирању, такође су задужене 
све институције на нивоу ФБиХ да обавјесте Генерални секретаријат Владе ФБиХ у 
случају планирања, пројектовања и изградње рачунарских система и набавке ИТ 
опреме базиране на Microsoft технологијама. 

• Анализа стања ИТ система, опреме и особља у федералним органима управе и 
управним организацијама. 

• До формирања средишње јединице за информатичко друштво у ФБиХ у координацији 
са другим информатичким службама, других органа државне службе радити на 
стварању претпоставки за дефинирање политике софтвера те изградњи мреже за 
јавну управу на свим нивоима ФБиХ.  

За наредни период планиране су сљедеће активности: 

• Реализација набавки услуга за пројекат „One Stop Shop – сервиси за помоћ 
грађанима“. 

• Покретање друге фазе ограниченог поступка набавки услуга за пројекат „Израда 
и успостављање оквира интероперабилности и стандарда за размјену података“. 

• Финализација пројектног приједлога и пројектног задатка „Успостављање 
видеоконференцијских центара“. 

• Припрема и усвајање свих преосталих закона и правних прописа, спровођење 
активности за имплементацију 12+8 сервиса за грађане и привреду увођење 
шифрарника послова за ИТ, те провјера рачунарске писмености постојећег 
особља у Влади РС. 

• Због успорене динамике у реализацији мјера АП1, на нивоу ФБиХ су у наредном 
периоду предвиђене многе значајне активности са циљем унапређења и 
побољшања: законске регулативе, институционалних и кадровских капацитета, 
инфраструктуре, обука и тренинга, интерне и екстерне комуникације путем 
стандардизовања интернет страница и увођењем интранета. 



 

____________________________________________________________________________________________ 
Канцеларија координатора за реформу јавне управе 

Јули 2010.   31 

У табели испод дат је преглед по поглављима за реформску област Информационе 
технологије. 
Табела 18: Преглед активности и мјера за реформску област Информационе технологије 
КОМПОНЕНТА АКЦИОНОГ ПЛАНА 1 Имплементирано 
ДИО ВИ ИНФОРМАЦИОНЕ ТЕХНОЛОГИЈЕ 32,26 
ИТ 1. Опште политике, прописи и стандарди 39,32 
ИТ.2. Организација и људски потенцијали 30,69 
ИТ 3. Инфраструктура 36,85 
ИТ 4. Информациони системи и е-услуге 34,35 
ИТ 5. Остало 14,50 
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*Детаљан опис имплементираних мјера са коментарима налази се у мониторинг табели у Анексу овог извјештаја. 
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3.2 Провођење Акционог плана 1 
Канцеларија координатора континуирано развија систем координације свих нивоа власти 
у БиХ, донатора и осталих укључених у процес реформе, праћење имплементације као и 
евалуације. 

Фонд за реформу јавне управе:  
Управни одбор Фонда је до сада одобрио 14 пројеката. За шест пројеката закључени су 
Уговори о консултантским услугама, од којих су три пројекта завршена, с тим да за један 
од њих још нису реализоване све исплате. Износ укупних средства за уговорене пројекте 
је 2.424.446,45 КМ. Од преосталих осам одобрених пројеката, два се налазе у фази 
припреме пројектне документације, пет пројеката је у процедури јавне набавке, док се за 
један ускоро очекује потписивање уговора. Резервисана средства за ових осам 
одобрених пројеката износе 8.537.005,38 КМ. 

Већину пројеката је развила Канцеларија координатора за реформу јавне управе, а ради 
се о сљедећим пројектима: 

1. Успостављање мреже инфо полица - Предлагач пројекта је Канцеларија 
координатора за реформу јавне управе, а пројекат покрива област ИК 14. Директна 
комуникација са грађанима из Акционог плана 1 Стратегије РЈУ. Имплементатор 
пројекта је „Deloitte“ д.о.о. Загреб, а вриједност пројекта је 148.395,21 КМ. Овај 
пројекат је завршен.  

2. Стратешка комуникација - Предлагач пројекта је Канцеларија координатора, а 
пројект обухвата област ИК 1. Кључни прописи из Акционог плана 1 Стратегије 
РЈУ. Имплементатори пројекта су „Djikic consulting services " и „Đikić“ д.о.о. 
Сарајево, а вриједност пројекта је 145.579,32 КМ. Овај пројекат је завршен.  

3. Обука службеника за односе с јавношћу - Предлагач овог пројекта је 
Канцеларија координатора. Пројекат обухвата област ИК 8. Обуке из Акционог 
плана 1 Стратегије РЈУ. Имплементатор пројекта је „Prime Communications" д.о.о. 
Бањалука, а уговорена вриједност пројекта је 128.285,88 КМ. Све активности 
пројекта завршене су до 29. јуна 2010. године. 

4. Израда и успостављање оквира интероперабилности и стандарда за размјену 
података - Предлагач пројекта је Канцеларија координатора, а пројекат обухвата 
области ИТ 4.1 Развити стандарде за архитектуру система и развој апликација, ИТ 
4.2 Успоставити оквир интероперабилности е-Владе, те област ИТ 4.3 Развити 
стратегију јавних регистара и развити их. Одобрени буџет пројекта је 1.029.744,50 
КМ. 

5. One Stop Shop – сервиси за помоћ грађанима – Предлагач пројекта је Брчко 
дистрикт БиХ, а пројекат покрива области ИТ 3.1 Поставити темељну мрежу за 
јавну управу, ИТ 3.3 Изградити јединствену тачку приступа за размјену 
информација унутар управе, ИТ 4.5 Успоставити јединствени стандард за интернет 
странице институција јавне управе и имплементирати га, ИТ 4.6: Направити портал 
БиХ, те област ИТ 4.7 Имплементирати 20 е-услуга из е-Еуропа 2005. Одобрени 
буџет пројекта је 582.894,00 КМ. 

6. Израда програма за побољшање квалитета управног одлучивања у БиХ – 
Предлагач пројекта је Канцеларија координатора за реформу јавне управе, а 
пројекат обухвата мјере и активности АП 1 Стратегије РЈУ које се односе на УП 1.1 
Стратегија поједностављења управног поступка за цијелу државу. Имплементатор 
пројекта је " Zamm media" д.о.о. Сарајево, а уговорена вриједност пројекта је 
444.600,00 КМ. 

7. Информациони систем управљања буџетом (BMIS) - Предлагач пројекта је 
Канцеларија координатора за реформу јавне управе, а пројекат обухвата мјере и 



 

____________________________________________________________________________________________ 
Канцеларија координатора за реформу јавне управе 

Јули 2010.   33 

активности АП 1 које се односе на ЈФ 2. Повећање учинковитости и дјелотворности 
управљања буџетом и ЈФ 2.1.6. Развити софтвер за израду буџета који је 
компатибилан са системом трезора. Одобрени буџет пројекта је 1.830.656,88 КМ. 

8. Обука државних службеника за примјену информационих технологија и рад 
на рачунарима - Предлагач пројекта је Канцеларија координатора, а пројекат 
обухвата мјере и активности АП 1 које се односе на ЉП 7.3 Посебни захтјеви за 
техничком или стручном обуком и ИТ 2.8 Повећати рачунарску писменост 
државних службеника. Одобрени буџет пројекта је 825.000,00 КМ. 

9. Развој система за управљање учинком у структурама државне службе БиХ - 
Предлагач пројекта је Канцеларија координатора, а пројекат обухвата мјере и 
активности АП 1 које се односе на ЉП 6.1 Управљање учинком и ЉП 6.2 Пробни 
рад и увођење у дужност. Имплементатор пројекта је " Djikic consulting services" и 
"Đikić“ д.о.о. Сарајево, а уговорена вриједност пројекта је 760.383,00 КМ.  

10. Скица развоја централних органа влада у БиХ - имплементација фазе 1 - 
Предлагач пројекта је Канцеларија координатора, а пројекат обухвата мјере и 
активности АП 1 које се односе на ИП 1. Јачање централних капацитета за 
политике. Одобрени буџет пројекта је 2.000.000,00 КМ. 

11. Унапређење правила и процедура за израду закона, других прописа и општих 
аката у БиХ - Предлагач пројекта је Канцеларија координатора за реформу јавне 
управе, а пројекат обухвата мјере и активности АП 1 које се односе на ИП 2.2 
Успостављање досљедне политике о квалитети прописа, ИП 3. Побољшање 
провјере усклађености с прописима и ИП 4. Побољшање процеса доношења 
прописа. Имплементатор пројекта је Економски факултет у Сарајеву. Уговорена 
вриједност пројекта је 786.041,57 КМ.  

12. Транспоновање ЕУ законодавства у правни систем БиХ - Предлагач пројекта је 
Канцеларија координатора, а пројекат обухвата мјере и активности АП 1 које се 
односе на ИП 3.4 Побољшање провјере усклађености с прописима (EU acquis). 
Одобрени буџет пројекта је 400.000,00 КМ. 

13. Публиковање информативног материјала Савјета министара БиХ, Владе 
ФБиХ, Владе РС и Владе Брчко дистрикта БиХ - Предлагач пројекта је 
Канцеларија координатора, а пројекат обухвата мјеру из АП 1 ИК 14. Издавати и 
дистрибуисати проспекте, брошуре и друге информације од јавног значаја. 
Одобрени буџет пројекта је 274.000,00 КМ. 

14. Успостављање савремених одјела за управљање људским потенцијалима у 
органима управе у БиХ - Иницијално је приједлог пројекта припремила Агенција 
за државну службу ФБиХ у сарадњи са UNDP БиХ под називом „Успостављање 
савремених одјела за менаџемент људским потенцијалима у министарствима и 
институцијама Федерације Босне и Херцеговине“. Након разматрања пројектне 
идеје на сједници Надзорног тима за реформску област Управљање људским 
потенцијалима и додатних консултација, те на темељу исказане подршке 
представника осталих нивоа власти, Канцеларија координатора је припремила 
заједнички пројектни приједлог којим је обим пројекта проширен на све четири 
структуре државне службе у БиХ. Пројекат обухвата мјере и активности АП 1 које 
се односе на ЉП 4.3.3. Развој капацитета у појединачним институцијама. 
Одобрени буџет пројекта је 1.594.710,00 КМ. 

Канцеларија координатора и даље континуирано ради на припреми нових пројектних 
приједлога који се директно односе на испуњење мјера из АП 1. 

Проблеми у току имплементације/одступања од Акционог плана 1 

У овом извјештајном периоду идентификовани су сљедећи проблеми који битно утичу на 
имплементацију Акционог плана 1: 
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• Проблем с највећим утицајем на динамику имплементације АП1 у области 
Информационе технологије је непостојање Агенције за информатичко друштво на 
нивоу БиХ која је носилац 88% активности Акционог плана 1 Стратегије РЈУ. Закон о 
оснивању Агенције за развој информатичког друштва још није усвојен. Хитне 
активности и надлежности које би требала имати Агенција за информатичко друштво, 
Министарство промета и комуникација БиХ је покушало реализовати властитим 
капацитетима. Да би адекватније могли одговорити тим хитним потребама планирана 
је измјена правилника о систематизацији којом ће бити формирана два нова одјела 
(Одјељење за е-Управу а предвиђено је формирање Канцеларије за акредитацију 
овјерилаца на нивоу БиХ које би било задужено за имплементирање PKI-а). 
Министарство промета и комуникација БиХ је такође у више наврата просљеђивало 
различите верзије Нацрта закона о Агенцији за развој информационог друштва БиХ, 
а тренутно се воде активности око поновног просљеђивања Закона у парламентарну 
процедуру а након ентитетског усаглашавања, но упркос свему, претпоставке су да 
неће доћи до усвајања Закона о Агенцији за информатичко друштво у току 2010. 

• Имплементацију Акционог плана 1 онемогућавају споре процедуре доношења 
пратећих закона, аката, одлука и докумената, због којих, примјера ради, Закон о 
електронском потпису БиХ још није проводив. 

• Кадровски дефицит у области ИТ у низу институција јавне управе представља 
озбиљан проблем и пријети да угрози одрживост већ постојећих и текућих пројеката 
који су у имплементацији, а представљају и препреку за почетак реализације раније 
планираних пројеката. 

• Неадекватан квалитет податка о напретку које достављају органи управе надлежни 
за провођење реформских мјера, са аспекта провјерљивости и испуњења суштине 
дефинисаних методологијом мониторинга напретка реализације мјера Акционог 
плана 1 Стратегије реформе јавне управе. 

• Немогућност представника именованих у Надзорни тим да обезбиједе провођење 
одређених мјера АП1 које захтијевају ангажман руководства највишег нивоа (са 
формалног аспекта). 

• Застоји у реализацији пројеката усљед дуготрајних жалбених процедура у склопу 
провођења процедура јавних набавки за имплементацију пројеката. 

• Неусвајање претходног Приједлога закона о платама и накнадама у органима власти 
Федерације БиХ од стране Федералног парламента. 

• Помјерање рокова у припреми новог/измјена Закона о државним службеницима и 
запосленицима у ФБиХ и Закона о државним службеницима на нивоу Брчко 
дистрикта БиХ. 

• Недовољни људски капацитети и спорост у инсталацији HRMIS система у органима 
државне службе/управе. 

• Одступања у реализацији активности и мјера из Акционог плана 1 за које је одређено 
више различитих одговорних институција, односно за које нису прецизиране 
искључиве надлежности појединачних институција (како је наведено у полугодишњем 
извјештају о напретку који је достављен са нивоа ФБиХ), као и слаба координација 
мјера за које је по садржају утврђено да требају бити испуњене кроз заједнички рад. 

• Недовољна заступљеност мјера из АП1 из реформске области управљање људским 
потенцијалима у годишњим оперативним плановима рада ресорних министарстава и 
измјештање одговорности за реформу из оквира надлежности појединих органа 
управе (према полугодишњем извјештају о напретку који је достављен са нивоа 
ФБиХ). 
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• Лимитираност и недовољан износ средстава која се из усвојених буџета издвајају за 
обуку и развој на свим нивоима управе. Посебно наглашено ригорозно смањење на 
нивоу Брчко дистрикта усљед нереализованог буџета за претходну годину и могућа 
умањења средстава за обуку кроз ребаланс буџета за ниво ФБиХ (у информацијама 
које су доставиле надлежне институције у реформској области Управљање људским 
потенцијалима нису прецизирани подаци о износима одобрених средстава за обуку 
за текућу годину). 

• Недовољна заступљеност мјера из АП1 уз Стратегију реформе јавне управе у 
годишњим оперативним плановима рада влада. 

• Третман послова који се односе на реформу јавне управе као додатних послова уз 
редовне послове. 

• Замјеник члана Надзорног тима за област Развој капацитета за креирање политика и 
координацију из Владе Републике Српске, од јануара 2010. године више не обавља 
поменуту дужност, што је у овом извјештајном периоду успорило активности 
Надзорног тима. 

 

Приједлози мјера за превазилажење проблема 

• Потребно је да центри извршне власти који су именовали представнике у надзорне 
тимове стимулишу рад службеника у овим интерресорним тијелима и осигурају њихов 
континуиран и одговоран однос према реформи јавне управе. 

• Осигурати средства у буџетима потребна за дугорочно одржавање HRMIS система и 
интезивирати активности на инсталацијама система код појединачних институција. 

• Активирање „унутрашњих тренера“ у државној служби Брчко дистрикта БиХ и 
осигурање  средстава за њихову едукацију и рад. 

• Убрзати активности око доношења новог Закона о државној служби на нивоу Брчко 
дистрикта БиХ. 

• Увођење законских одредби којима се осигурава напредовање службеника у каријери 
у складу са годишњом оцјеном рада и побољшање процедура оцјењивања - на нивоу 
Брчко дистрикта. 

• Кроз ребаланс буџета Брчко дистрикта БиХ за 2010. годину планирати средства за 
обуку. 

• Убрзати реализацију пројекта „Обука државних службеника за примјену ИТ и рад на 
рачунарима“ - (према подацима из полугодишњег извјештаја о напретку из Републике 
Српске). 

• Покретање процедуре за именовање новог замјеника члана Надзорног тима „Развој 
капацитета за креирање политика и координацију“ из Владе Републике Српске. 

• Успоставити и омогућити оперативан рад Агенције за развој информатичког друштва 
БиХ. 

• Интензивирати сарадњу и комуникацију између ентитетских и координатора реформе 
јавне управе Брчко дистрикта са Надзорним тимом за ИТ ради убрзања протока 
информација и скраћења рокова, посебно у поступцима одобравања пројектних 
приједлога и тендерске документације. 

• Побољшати проток и размјену информација између свих представника 
имплементационих структура за провођење реформе. Ово се посебно односи на 
међусобну комуникацију између чланова надзорних тимова са различитих нивоа 
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власти (али и унутар истог нивоа власти), ентитетских координатора и координатора 
Брчко дистрикта БиХ, те комуникацију према Канцеларији координатора. 

• Анализирати имплементацију АП 1, како би биле идентификоване потенцијално 
редундантне или неоствариве мјере, те омогућена неометана примјена принципа 
кохерентности у провођењу Стратегије РЈУ, те дефинисати методологију за 
ажурирање садржаја укупног Акционог плана 1 и усаглашавање приступа и 
приоритета у свим реформским областима са представницима одговорних 
институција. 

• Осигурати правовремено достављање информација које институције достављају 
Канцеларији координатора за извјештај о праћењу напретка у имплементацији 
реформе. 
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4 АНЕКС – М&Е табела реализације 
мјера из АП1 Стратегије РЈУ 

(ТАБЕЛЕ РЕАЛИЗАЦИЈЕ МЈЕРА ИЗ АП 1 СТРАТЕГИЈЕ РЈУ  
НАЛАЗЕ СЕ НА CD-У КОЈИ ЈЕ ПРИЛОГ ОВОГ ИЗВЈЕШТАЈА) 
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